

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

# EL EBRO

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

## DIARIO DE TORTOSA

Año III

Martes 25 de Febrero de 1902

Núm. 357

### Estafados

Uno de los hombres de más confianza de Ruiz Zorrilla, un republicano fogoso, orador elocuente, abogado notable, que en el Congreso desempeñó papel importante, y que hoy está apartado de la política por desengaños y amarguras de partido, el Sr. Sol y Ortega, ha dicho á un corresponsal de un diario parisién que los obreros son víctimas de una estafa. Y la estafa consiste en que se les ha hecho creer que estaban en su derecho al predicar y desear el exterminio de los burgueses... Se les ha engañado con malditas predicaciones... Las autoridades no se han opuesto á la propaganda anarquista, y ahora, cuando ellos van á ejercitar ese derecho se les prende y castiga... Este es el engaño; esta es la estafa, según el Sr. Sol y Ortega. ¡Noble expresión de un alma honrada! Pero esto debe contárselo á Lerroux, y á Romero Robledo, y á todos los llamados demócratas y liberales que creen en la perfecta legalidad de todas las ideas, como si éstas no se amotinaron también y levantasen en los entendimientos barricadas no menos formidables que las que puede levantar en las calles la rebelión del populacho.

A esas gentes, más aún que á los Bonafulla, á la Claramunt, á Bula y de más energúmenos de las Asambleas libertarias, se les debe exigir cuenta de la estafa. La santidad del derecho extiende su mandato protector sobre la palabra vibrante del homicida y del ladrón teórico! Pero el que oye esa palabra y se persuade, por ella, de que puede y debe poner en práctica aquellas teorías, ¿qué dirá al ver que le disparan los mausers y le echan los escuadrones encima cuando va á realizar lo que le han enseñado que es de suprema y rigurosa justicia? Lo que dice Sol y Ortega: ¡engaño, estafa, perfidia!

Y con razón. Pues ¿á quién le cabe en la cabeza que no sea permitido hacer lo que es permitido decir?

Podéis matar á los burgueses, que son vuestros verdugos; podéis quitarles lo que tienen; porque es producto de vuestra sangre; podéis degollar á los sacerdotes, porque os están envileciendo y engañando con supersticiones ridículas; podéis arrastrar á los gobernantes, por-

que toda autoridad es tiránica, y el tirano que la ejerce es por este solo hecho reo de muerte; podéis quemar las fábricas y las casas y las mieses, porque eso es capital, y el capital es vuestro vampiro... Podéis...

—Pues si podemos y debemos hacer eso que nos predicán al amparo de la ley; si lo que nos dicen es verdad, y debe serlo cuando la ley y sus representantes permiten que se nos diga; ¿por qué no lo hemos de hacer? Hagámoslo...

Y en efecto, las descargas del Mauser y el galopar de los escuadrones se encargan de señalar con regueros de sangre la línea divisoria que separa al motín de las ideas del motín de las calles.

Pero los que caen arrojarán al rostro de los que se juzgan vencedores las palabras de Sol y Ortega: ¡Engaño! ¡Estafa!...

¡Hasta que á los falsarios y estafadores les llegue también su hora terrible!...

### El Vaticano y Alemania

Con motivo del jubileo pontificio de Su Santidad León XIII, publica la *Gaceta de la Alemania del Norte* el suelto que á continuación traducimos; su carácter oficioso salta á la vista:

«Comprendemos perfectamente los sentimientos de veneración que nuestros conciudadanos católicos experimentan en los comienzos de este año jubilar. El pontificado de León XIII es uno de los más brillantes de la historia de la Iglesia. León XIII ha llegado á ser la verdadera encarnación de la idea histórica del Pontificado.

Al lado de esta idea existe otra: la del Imperio alemán, en la cual no va incluida la idea del imperio del mundo en el sentido que la representaba el santo Imperio romano-germánico de otro tiempo; pero sí la de un pueblo alemán libre, grande y poderoso.

El Papa y el emperador alemán han llegado á establecer entre ellos verdaderas relaciones de soberano á soberano, según las reglas de la cortesía internacional.

El Papa debe los éxitos más gloriosos de su largo Pontificado á la sabiduría con que ha establecido

relaciones con Alemania. El apoyo que ha encontrado en los Hohenzollerns emperadores ha contribuido á aumentar su prestigio y autoridad en el mundo entero.

El emperador experimenta hacia Su Santidad sentimientos de viví-

sima simpatía, muy superiores á los que la cortesía impone á los soberanos reinantes en sus íntimas relaciones.

Una embajada especial presentará al Papa los homenajes y las felicitaciones del emperador.

## CUESTIONES SOCIALES

### REFLEXIONES

Cualquiera que sea el resultado definitivo que tenga el conflicto obrero que está sobre el tapete; tanto si el estado anárquico se propaga y se prolonga, como si el imperio de la fuerza y la energía de la autoridad logran apagar el incendio y poner coto á los desmanes de los revoltosos y se consigue que la huelga termine sin revanchas sangrientas y sin otras consecuencias que las pérdidas que ocasione la paralización de todo negocio, no hay que perder de vista lo conveniente que es buscar un remedio estable para curar esa llaga conocida con el nombre de problema social.

La fuerza es un recurso supremo cuyo abuso es sumamente peligroso. Su uso presupone la existencia latente de un conflicto que puede estallar á cada momento, y ese conflicto presupone á su vez en la vida social la existencia de la guerra inextinguible entre el capital y el trabajo, entre el patrono y el obrero.

Y es ese conflicto latente, esa lucha sorda y perdurable lo que conviene hacer desaparecer, si se quiere lograr la paz necesaria á la vida de los pueblos, para lo cual los cañones y los mausers, las deportaciones y los suplicios no tienen más eficacia que la de sofocar de momento el incendio dejando vivo el rescoldo para que luego con nuevo combustible se avive aquél con mayores y más espantosas llamaradas.

Vano intento será buscar remedio al mal si no se toma por norma el resolver el problema en el terreno de la justicia, tanto para los de arriba como para los de abajo, tanto para los patronos como para los obreros.

Mientras el rico no tenga otra

mira que la de acrecentar sus riquezas, el pobre, lógicamente, verá de apelar á todos los medios para disminuir su miseria; mientras el capitalista no comprenda que debe limitar su fausto y refinamientos, el trabajador aspirará á disfrutarlos; si la opulencia no sabe más que mirar hacia la tierra, será vana ilusión pensar que el pobre se contenta con mirar al cielo.

Yo presencié también, durante una tarde de las de carnaval, el espectáculo que ofrecía la aristocracia del dinero en nuestro Paseo de Gracia y al que alude el manifiesto á los obreros, proclamando la huelga general. No quiero hablar de si es ó no es injusto, de si es ó no es reprehensible el hecho de que se realicen manifestaciones como á la que aludo; porque es cuestión muy árdua por lo compleja la que plantea la bondad ó maldad de las manifestaciones de la vida de un pueblo, cuando con ellas no se infringen preceptos concretos de lo honesto y de lo justo. Pero sí digo que será muy lindo que en un anchuroso paseo de una gran capital materialmente lleno de vistosos trenes con gente lujosamente ataviada, luciendo ellas trajes riquísimos, ostentando ellos un acicalamiento muy cercano al de ellas, se pasen horas enteras divirtiéndose, simulando batallas de flores y papelititos pintados, pintados como muchos rostros de aquellos que traen á la memoria el famoso soneto de Bartolomé de Argensola,

«Yo os quiero confesar D. Juan primero  
Que aquel blanco y carmín de D.<sup>a</sup> Elvira  
No tiene de ella más, si bien se mira,  
Que el haberle costado su dinero»

será todo eso muy bonito; pero cuando ello revela las tendencias y aficiones de una clase, entiendo que, si no censurable ó reprehensible,

es por lo menos peligroso, porque puede muy bien suceder que los confites se conviertan en confites de esos que salen con excesiva velocidad del cañón de un revolver, y que aque- las florecitas vengan á trocarse en cantos rodados que se lancen con fiero impulso sobre la riqueza que no reconoce otras virtudes que la vanidad ó tal vez el orgullo y el refinamiento en el vivir.

¿Y no es cierto que resulta sarcástico pretender evitar esos males, limitándose á exhortar con la caridad á los ricos y con la resignación á los pobres? A ese remedio se atienden los católicos en religión y liberales en política económica. ¡Caridad! ¡caridad! Y qué buen provecho les hará ese manjar celestial de la virtud y de la caridad á los corazones endurecidos por la codicia ó embrutecidos por la sensualidad ¡Resignación, resignación! Bravo alimento para las almas devoradas por toda clase de concupiscencias y posesionadas ya en vida de todos los odios y rencores que devoran á los condenados en el infierno! No parece por el contrario indispensable poner antes los ojos en lo que es de justicia que en lo que no es exigible? No os venceréis vosotros los que teneis algún influjo en los movimientos más ó menos progresivos, del estado social y de la política de los pueblos que es echar margaritas á puercos el hablar al corazón cuando lo que precisa es reglamentar los asuntos de bolsillo.

Estas cuestiones y esos conflictos, según Domat, son cuestiones y conflictos de justicia que no de mera caridad. Han de tener pues su solución en la esfera del derecho y no han de quedar por lo tanto abandonados á la sola saneión de los actos del orden moral. Todo lo que no sea defender y proclamar el reinado de la justicia en una legalidad positiva, inspirada por tanto en los principios del derecho divino y natural tal como nos los enseña la Iglesia Católica, será trabajar en vano para poner remedio al desorden y hacer desaparecer el peligro que amenaza aún en sus hondos fundamentos á todo el edificio social.

Hubo un tiempo en que el oscurantismo más recalcitrante y absurdo imperaba según los apóstoles del moderno progreso, en el régimen de las naciones. En aquellos tiempos de barbarie, de reacción y de ignorancia llegó á desarrollarse un régimen económico tan completo y tan cercano á la perfección, como lo puede ser una obra humana que por ser tal ha de llevar consigo necesariamente el germen de alguna imperfección y de alguna injusticia.

El régimen corporativo de la edad media, iluminando con la luz de la fe las cuestiones económicas, no diré que pueda resolver el llamado problema social. Lo que sí he de afirmar, sin temor de que se me desmienta, es que en aquella época de reacción, de oscurantismo ó de barbarie, como suelen del-

cir los que hablan el idioma progresista, no se presentó, no se planteó, no tuvo por lo tanto que resolverse, eso que hoy día, y ya de algunos años acá, nos preocupa como problema sin solución verdadera cuadratura del círculo en los modernos regímenes político-económicos.

Y es que en el régimen corporativo el abuso no pudo nunca erigirse en sistema. Tenía lo malo su origen ó en la imperfección del régimen ó en la malicia del que lo cometía; y ello es humano, es inherente á nuestro modo de ser, y el que exija la perfección en alguna obra humana, y por lo tanto en un régimen político ó económico, ó ha de ser un visionario ó un utópico á la manera de Saint-Simón ó de Fourier ó un hipócrita al estilo de Turgot ó de Lerroux.

Cayó el régimen corporativo de la edad cristiana por excelencia al embate de las ideas defendidas por economistas y filósofos. Desapareció, so pretexto de abusos y defectos, lo que regulaba las relaciones entre amos y dependientes. Al grito de libertad del trabajo se derrumbó la autoridad del maestro, desapareció la personalidad civil y casi política de la corporación obrera que imponía deberes y concedía derechos tanto al amo como al oficial y al aprendiz, las tres categorías en que se había dividido la clase industrial y mercantil, y en su reemplazo vino la ley de la oferta y la demanda, ley verdaderamente brutal, á convertir en vil mercancía, y nada más que en mercancía, la mano de obra, la fuerza del bracero, la vida del trabajador. La vida de lucro substituyó á todas las ideas de justicia que inspiraban aquel régimen. Desapareció también la *Cofradía* ¡cómo no! que había sido inseparable compañera de la corporación obrera, porque era preciso arr-batar al obrero la fé para que se le pudiesen escamotear más fácilmente sus derechos.

No había bastante con engañarle con los cantos de una mentida y sarcástica libertad; era preciso buscar su buena fé con el señuelo de una igualdad ilusoria y al prometersela se le dijo: tú podrás ser empresario sin que te lo impidan las ordenanzas de aquella vetusta organización; y la verdad fué que lo que se lo impidió no fueron aquellas ordenanzas, que al fin le dejaban la esperanza de ser amo, sino la tiranía más abominable de todas las tiranías, la del capital que no tiene otro Dios ni otra ley que la del tanto por ciento.

J. MARTÍ

(Se concluirá.)

## ¡¡SALVAJE!!

Y perdonen los salvajes la comparación y el agravio que á todas luces se les infiere al traer su nombre á estas columnas para dar cuenta de la horrenda fechoría de

otro salvaje, malagueño auténtico, cometida en la forma que relata *El Imparcial* en el siguiente telegrama:

Málaga 22.

Anoche cuando estaba predicando en la iglesia del Carmen del barrio del Perchel el padre misionero jesuita Mazuelo, un sujeto de malos antecedentes, llamado José Bedoya Porrás, se acercó al obrero Juan Mateo Leal, que estaba en el templo, y sin conocerle le apostrofó duramente diciéndole que era cosa de mujeres oír sermones.

Mateo Leal se negó á salir de la iglesia, contestando que cada cual hacía lo que tenía por conveniente por lo cual fué insultado por Bedoya repetidas veces.

No se sabe si porque acabara el sermón ó por otra circunstancia cualquiera, Mateo salió al fin del templo, encontrándose en la puerta con Bedoya, que ya no contento con insultarle se lanzó á él en actitud agresiva.

Al ver esto Mateo se dió á la fuga, refugiándose en una casa de la calle de Peregrinos, en la que permaneció bastante tiempo.

Esto, sin embargo, no le valió, porque su perseguidor, resuelto indudablemente á esperar su salida, tan pronto como se verificó ésta se arrojó súbitamente sobre Mateo, infiriéndole con una faca de grandes dimensiones una tremenda puñalada en el vientre con salida de los intestinos.

El herido fué conducido á la Casa de Socorro en estado de tal modo grave, que lo primero que se hizo fué administrarle la Extremaunción.

El agresor huyó perseguido por la policía y los serenos, siendo detenido de allí á poco y costando gran trabajo contener á la multitud, que quería lincharlo, lanzándole piedras, una de las que le produjo una herida contusa en la barba.

El herido pudo pasar al hospital, donde sigue muy grave.

## NOTICIAS BREVES

Lord Kitchener telegrafía que el coronel Park, á la cabeza de sus tropas montadas y de 300 flanqueadores nacionales, sorprendió á los boers en Nooitgedach, centro de Bothasberg, haciéndoles 164 prisioneros, entre ellos el comandante Dutit y el teniente Viljoen.

Los ingleses no tuvieron baja ninguna en este hecho de armas.

Los ingleses serían en ese afortunado día en que han soñado, sin duda, invulnerables.

En Bruselas el hotel de Mr. Stuyzer, situado en boulevard de la Chambre, en Ixelles, ha sido por completo saqueado.

Muchos y muy hermosos lienzos que decoraban los salones han sido cortados y arrebatados de sus marcos. Las vagillas de plata, las

alhajas y otros objetos de valor también han desaparecido. La caja de caudales está destrozada. No se sabe lo que contenía.

Se supone que el robo se eleva lo menos á doscientos cincuenta mil francos.

En Barcelona una casa de préstamos ha hecho estos días de huelga operaciones por valor de pesetas 37.000. Estas y las tabernas hacen negocio redondo en tiempo de huelga.

El día 23 telegrafió el Gobernador de Barcelona al ministro de la Gobernación:

En Sarriá, el somatén llevaba dos detenidos y fué agredido por grupos numerosos de huelgistas que arrebataron los presos y dieron muerte á dos individuos del somatén.

El día 23 se verificó en Pamplona el entierro del desgraciado sargento Venancio Berrocal, muerto por accidente, al dispararse el arma de un recluta.

Han asistido al duelo generales, jefes y oficiales, los sargentos de la guarnición y numeroso público.

En La Unión un individuo llamado Joaquín Martínez García disparó un tiro de revólver á su hermano Antonio, dueño de la fundición de plomo titulada "Santa Bárbara", ocasionándole la muerte.

Muchos ingleses dirigirán una exposición al rey Eduardo pidiendo que indulte de la pena de muerte al comandante boer Kruitinger en caso de que este prisionero sea condenado á esa pena.

En el Vaticano se ha recibido aviso de que el sultán Abdul-Hamid enviará una misión especial para asistir al jubileo papal.

El señor Obispo de Barcelona cardenal Casañas, visitó ayer el hospital militar y el de la Santa Cruz para enterarse del estado de los que resultaron heridos á consecuencia de los recientes sucesos.

Dicen de Valencia con fecha 20: "á pesar de los vaticinios que se hacían para hoy, reina completa tranquilidad."

En Cartagena se reciben noticias del distrito minero diciendo que trabajan todos los obreros de las minas.

En Reus han abierto sus puertas; todas las tiendas y comercios de esta ciudad, pero continúa la huelga general.

El ministro de la Guerra ha dicho que la tranquilidad material es completa en toda España, y que sabe, además, por informes del Capitán general de Cataluña, que no ocurrirá nada allí.

El 24, por la noche se declaró en Bilbao un violento incendio en la fábrica de clavos propiedad de los señores Barbier Hermanos, quedando la fábrica totalmente destruida.

El 23 por la tarde efectuóse en Sarriá el entierro del individuo del somatén de dicha villa, que fué

asesinado el día anterior al conducir presos á tres hueguistas

El fúnebre acto fué una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte las autoridades militares, numeroso público, fuerzas del ejército y todos los individuos que constituyen el somatén de la referida población.

—Ha impresionado muy desagradablemente al Consejo del Banco de España la noticia de haberse leído en el Congreso el proyecto de circulación fiduciaria.

—Dáse por fracasado el intento de paro general acariciado por los elementos libertarios de Madrid, en connivencia con los obreros de Barcelona.

—Ha llegado á Ceuta el general Bernal posesionándose inmediatamente del mando de dicha plaza.

—Dicen de Madrid que el hijo menor de los duques de Calabria ha experimentado alguna mejoría.

—El gobierno tiene el propósito de nombrar gobernador del Banco de España á uno de los senadores de la mayoría.

—En breve se presentará al Senado, el dictámen al proyecto de ley municipal, en el cual se introducen importantes modificaciones.

—Un despacho de Catania anuncia que á consecuencia de un violento huracán el vapor correo "Condor", tuvo un abordaje con otro y se fué lentamente á pique. La tripulación consiguió salvarse.

—El *New York Herald* de Nueva York publica un despacho de San Salvador dando cuenta de que un enorme oleaje, ocasionado por el reflujio, ha barrido parte de la costa de aquella república, destruyendo siete pueblos y pereciendo ahogadas cincuenta personas.

—Durante la sesión celebrada el 22 por el Senado de Washington dos miembros del Estado de la Carolina, después de insultarse gravemente, entablaron un pugilato á puñetazo limpio.

## En Barcelona

### EL DIA DE AYER

Ayer Barcelona presentó un aspecto normal.

La mayor parte de los obreros acudieron á las fábricas y talleres para reanudar sus interrumpidos trabajos.

Muchos que no lo habían hecho por la mañana lo hicieron después de almorzar y otros por la tarde.

En algunos puntos de la capital se intentó hacer coacción, lo cual impidieron las fuerzas.

Uno de los conductores del tranvía de Sans resultó con una herida en la cabeza producida por una piedra.

Poco después llegaron á aquel

sitio fuerzas de caballería é infantería que repelieron á los grupos.

Los coches estaban guiados por el personal de la Compañía.

En la plataforma de aquellos se situaron parejas de infantería con objeto de proteger el servicio.

En Gracia se presentaron también por la mañana varios grupos, que se disolvían al distinguir la fuerza que vigilaba aquella barriada.

Los carros que conducen las carnes continuaban escoltados por algunas parejas de caballería.

En la Universidad y demás centros docentes se reanudaron las clases, sin que ocurriera nada digno de mención.

En los muelles se efectuaron las operaciones de descarga sin el menor incidente.

En la estación de Francia estaban ardiendo ayer por la madrugada unas cuantas balas de algodón.

Dos compañías del regimiento infantería de Asia procedieron á la extinción del fuego que se ignora si fué casual ó intencionado.

Puede calcularse que asistieron al trabajo un 80 ó 90 por 100 de todos los operarios.

En algunas fábricas y talleres no faltó ninguno.

En las casas Alexander, Material para ferrocarriles y Costa y Ponce trabajaron todos los obreros.

En la Maquinista Terrestre y Marítima y El Vulcano, por la mañana trabajaron una mitad de los operarios, pero por la tarde acudieron casi todos.

Las fábricas de hilados, tejidos y estampados también funcionaron con regularidad.

Las casas Sert Hermanos, Sedó y Compañía, España Industrial, Bertrán é Hijo, Ferrer Vidal, Fabra y Portabella, Sobrinos de Juan B. tlló, Regordosa, Torres y Vendrell, Pale y Vendrell, trabajaron ayer con todo ó casi todo el personal.

En ninguna de dichas fábricas ocurrió incidente alguno.

En el Paseo de Colón fueron detenidos por la policía, tres hueguistas del arte metalúrgico, llamados Joaquín Martí, Manuel Juan Bonmati y Juan Martínez Roura.

El teniente coronel D. Benito Vallespina y el comandante don Miguel Gotarrodona, jueces permanentes de causas de esta Capitánía general, están activando la instrucción de las sumarias incoadas con motivo de los últimos sucesos.

## CRONICA

—El Cirujano Dentista D. Rafael Mestre, que tenía su gabinete en la plaza de Santa Ana, se ha trasladado á la calle de Moncada, 7, principal.

Con este motivo, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa cliente-

la y al público en general, su nueva habitación y gabinete para la curación de las enfermedades de la boca.

—El conde de Albay ha presentado una proposición en la que pide la segregación del distrito de Castellón de los pueblos de Borriol, Benicasim y Oropesa, que con el de Villarreal formarán distrito electoral independiente, sumando los pueblos de Artana, Eslida y Tales, que se agregan del de Nules.

—La Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de Guipúzcoa publica la relación nominal de individuos que pertenecieron al mismo en Cuba, los cuales han sido ajustados y por lo tanto les serán satisfechos sus alcances tan pronto lo soliciten en la forma dispuesta.

Hé aquí los nombres de los interesados é importe de sus alcances: Luis Fournier Tomás, de Benisanet, 152'85 pesetas.

Lorenzo Sirvent Franquet, de Pinell, 72'50.

—Ha fallecido, repentinamente en Castellón, doña Dolores Puigcerver, esposa del registrador de la propiedad de la indicada ciudad y prima hermana del exministro liberal.

—"El Boletín Oficial", de la provincia publica anuncios participando haberse desarrollado la "Glosopeda", en los rebaños de ganado cabrío y lanar de D. Mariano Forés, D. Pablo Virgi y D. Elias Calvo y en el vacuno del Sr. Murall vecinos de Tortosa y en el de don Martin Pog de Roquetas.

Otro dando de alta los de don Jaime Perepons, Magin Berengué, José Pino y José Bellovi de Tortosa.

—En causa procedente del Juzgado de Gandesa por el delito de estafa contra Enrique March Vilalta, le han sido impuestos por la Audiencia un año y ocho meses de presidio correccional é indemnización de 40 pesetas al perjudicado.

—En el tren expés de ayer pasó por esta ciudad en coche-salón el Director General de los ferrocarriles del Norte con objeto de girar una visita de inspección á todo el trayecto que comprende la línea de la Compañía.

—Ha dado principio en nuestra huerta la plantación de naranjos de los cuales se han hecho éste año importantes pedidos á los acreditados planteles de la importante villa de Alcanar.

—Se hallan muy adelantadas las obras de la iglesia en construcción en el solar de la Merced. Actualmente se está levantando el andamiaje para proceder al montaje de las cimbras de los arcos del cimborio.

—Ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria. Parece que parte de esa sesión se celebró á puerta cerrada para tratar de asuntos muy delicados, relacionados con la administración de con-

sumos. A consecuencia de lo tratado en secreto por la Corporación se acordó suprimir un filato central de cuya existencia no se tenía conocimiento.

### Cotización de la Bolsa

Ultimos cambios

Día 25

Interior.	72'35
Nortes.	54'90
Alicantes.	80'00
Orenses.	25'20
Francos.	35'75

## Religiosas

Día 25 Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico.

### Cultos

Catedral. 9 menos cuarto misa conventual 10 misa de *Feria*. Tarde á las 6 rosario y sermón por el orador cuaresmal.

Hospital. Hora Santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 de la tarde.

### Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 5 y 1/2 tarde.

En el Rosario. á las cuatro y media.

## Señores Profesores de Música

Gratis Catálogos Ilustrados de pianos, armoniums y acordeones. Precios económicos

NOTA: No confundir con los instrumentos (productos puramente comerciales) construidos expresamente para la venta á plazos.

MARASSÉ.—Barbará, 2.—BARCELONA

## IMPORTANTE REGALO

á nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos no más rutina

Por 5 pesetas en Tortosa, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil

simplificada

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil D. MANUEL F. FONT, para hacer la carrera del comercio y la de Tenedor de Libros en teoría y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Arturo Voltes, hasta el día 15 de Marzo. comercio de libros, Tortosa.

mp. de Arturo Voltes.—Tortosa,

# REIDARÉ EN ESPAÑA

y con más veneración que en otras partes

Magnífica estampa representando el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España, según la promesa hecha al P. Bernardo Francisco de Hoyos.

Jesús aparece lleno de majestad y de bondad al mismo tiempo, cobijando bajo su amparo omnipotente á la infortunada nación española y derramando sobre ella los tesoros de la paz, supremo bien de las naciones.

En la orla del trono se ostentan los escudos de todas las regiones de España, y en el centro del mismo el estandarte real, significando como no hay rincón de esta nación predilecta á donde no llegue el influjo salvador del Divino Corazón.

A los pies del trono y á su derecha, está el Angel custodio del Reino, en actitud de expulsar de él todos los errores y maldades representados por la astuta serpiente, á la izquierda una matrona vestida de cota y manto real, que representa á España, ofrece su corona al Rey inmortal de los siglos.

La bandera nacional rendida á los pies de Jesucristo; la palma símbolo de la victoria y la rama de olivo emblema de la paz declaran por completo el pensamiento.

Esta hermosa estampa, ejecutada primorosamente é impresa á diez y ocho colores, mide 66 centímetros de alto por 46 centímetros de ancho y se halla de venta en la Librería de

**ARTURO VOLTES RIBOT**

calle del Angel número 7—TORTOSA al precio de **Tres pesetas** cada ejemplar.  
Para los pedidos de fuera correo á más.

## ¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

**5.000 pesetas**

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100
Alfiler idem id.	25
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25
Idem para señora, idem id.	50
Idem para id. (brillantes gruesos).	100
Idem para niñas (verdadero regalo).	25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

INIMITABLE

AGUA DE AZAHAR

marca **LA GIRALDA**

para curar

todos los padecimientos nerviosos

y del corazón.

1'50.—2.—2'50 y 5 Ptas. botella.

De venta en Tortosa **D. Enrique Carpa**

# PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen deprimirse, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mor, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## GUERRA A LA FILOXERA

# CEPAS AMERICANAS

Grandes planteles de barbados á propósito para la replantación, á **PRECIOS CONVENCIONALES**

Dirigirse al Exmo. Sr. Conde de Torre Español, Torre del Español (Tarragona) ó en Tortosa á **D. Marcelo Mayo**.